
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

आयतन तथा पृ�ीय �े�फल

उदाहरण

1. य�द िकसी घनाभ का �वकण� 17 मी तथा उसक� ल�ाई

और चौड़ाई �मश: 12 मी तथा 9 मी है, तो उसक� ऊँचाई

�ात क��जए।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
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वीिडयो उ�र देख�

2. एक आयताकार जलकु� का आयतन 960 घन मी है।

य�द उसक� ल�ाई, चौड़ाई और गहराई म� 6 : 5:4 का

अनुपात हो, तो आयताकार जलकु� क� ल�ाई �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक खोखले बेलन क� ल�ाई 11 सेमी, भीतर� ि��ा 4

सेमी तथा मोटाई 2 सेमी है। खोखले बेलन का स�ूण� पृ�

https://dl.doubtnut.com/l/_ERpBZo7z1aCw
https://dl.doubtnut.com/l/_pKEMMj4jxcZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_p4u56SthWhfS


�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक ल�वृ�ीय शंकु के आधार क� ि��ा 6 सेमी और

�तरछ� ऊँचाई 10 सेमी है। शंकु का आयतन िकतना है?

वीिडयो उ�र देख�

5. एक ल� ि�� का आधार एक समबाहु ि�भुज है। य�द

ि�� का पृ�ीय �े�फल 240  तथा आयतन � � � �2

https://dl.doubtnut.com/l/_p4u56SthWhfS
https://dl.doubtnut.com/l/_IIB2QAy5OV71
https://dl.doubtnut.com/l/_QFWVbEllFBNk


 हो, तो ि�� क� ऊँचाई और इसके

आधार क� ��ेक भुजा क� ल�ाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

40√3 � � � �3

6. दो अ��गोल� के आयतन का अनुपात 8 : 27 है। इनक�

क� ि��ाओ ंका अनुपात �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

7. य�द एक धातु के गोले का आयतन 38808  है, तो

इसक� ि��ा व पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

cm3
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वीिडयो उ�र देख�

8. एक ल�वृ�ीय शंकु क� ि��ा व ऊँचाई का अनुपात 5 :

12 है। य�द इसका आयतन 314  हो, तो इसक�

�तय�क ऊँचाई तथा ि��ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

� �3

9. एक बेलन का आयतन 4480  तथा ऊँचाई 7 सेमी

है। बेलन का पृ�ीय �े�फल तथा स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात

क��जए।

π����3

https://dl.doubtnut.com/l/_64NGRdPf9ziZ
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व�ु�न� ��

वीिडयो उ�र देख�

10. एक आयताकार धातु क� चददर क� �वमाय� 48 सेमी.

 सेमी. है । इसके ��ेक िकनारे से 8सेमी. का वग�

काटा गया है । चददर के बचे हुए भाग को मोड़कर एक खुला

ब�ा बनाया गया है । इस ब�े का आयतन �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

× 36

https://dl.doubtnut.com/l/_gXaMa5TSZYu0
https://dl.doubtnut.com/l/_w2lkILa8eXtr


1. य�द एक तालाब क� ल�ाई तथा चौड़ाई �मश: 5 मी तथा

6 मी हो तथा उसम� 210 घन मीटर पानी आता है, तो उसक�

गहराई होगी

A. 5 मी

B. 6 मी

C. 20 मी

D. 7 मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ggeTnWFTRlEV


2. एक ल� ि�� का आधार 2 सेमी भुजा का एक वग� है।

य�द ि�� क� ऊँचाई 10 सेमी हो, तो उसका स�्पूण पृ�

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

40 � � � �2

14 � � � �2

88 � � � �2

10 � � � �2
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3. य�द 1 घन सेमी पानी का भार 1 �ाम हो, तो 4 सेमी वष�

के समय 50 वग� डेकामी भू�म पर पड़े पानी का भार होगा।

A. 2000 कु�ल

B. 1000 कु�ल

C. 500.57 कु�ल

D. 940.8 कु�ल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MiqEKDc627W1
https://dl.doubtnut.com/l/_NkxgqPfjlmGx


4. य�द िकसी घन क� ��ेक कोर म� 10% क� वृ�� कर दी

जाए, तो उसके स�ूण� पृ� म� हुई वृ�� है

A. 18

B. 21

C. 25

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NkxgqPfjlmGx


5. एक ि�� का आयतन 60 घन सेमी है तथा इसक� ऊँचाई

6 सेमी है। य�द ि�� का आधार वग�कार हो, तो उसके

आधार क� एक भुजा होगी

A. सेमी

B.  सेमी

C. 3 सेमी

D. 10 सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

√3

√10

https://dl.doubtnut.com/l/_KppGpfHdvfUg


6. एक समचतु�लक का आयतन  सेमी घन सेमी है।

उसक� ऊँचाई होगी

A.  सेमी

B. 4 सेमी

C. 3 सेमी

D. 8 सेमी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

64√3

2√3
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7. धातु के एक ल� ि�� का आधार 4 सेमी क� भुजा का

समषट्भुज है K तथा उसक� ऊँचाई  सेमी है, इसको

िपघलाकर 3 सेमी भुजा वाले घन बन�गे

A. 2

B. 10

C. 8

D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9√3

https://dl.doubtnut.com/l/_bbjSC0WJTuN9
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8. 10 सेमी एक वग�कार काड� बोड� के ��ेक कोने से 3 सेमी

भुजा का एक वग� �नकाल �लया गया तथा िकनार� को ऊपर

क� ओर मोड़कर एक खुला स�ूक बनाया गया। इस खुले

स�ूक का आयतन है

A. 36 घन सेमी

B. 48 घन सेमी

C. 54 घन सेमी

D. 60 घन सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mQGFH7KI1Skk


9. िकसी ल�वृ�ीय बेलन क� ऊँचाई 3 सेमी तथा �ास 2

सेमी है। इसके दोन� �सर� पर अ��गोले ह�। ठोस का आयतन

है

A.  घन सेमी

B.  घन सेमी

C.  घन सेमी

D.  घन सेमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�
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10. एक शंकु क� ऊँचाई 6 सेमी तथा आधार क� ि��ा 12

सेमी है। य�द इस शंकु का आयतन एक गोले के आयतन के

तु� हो, तो गोले क� ि��ा होगी

A. 6 सेमी

B. 8 सेमी

C. 7.2 सेमी

D. 2.5 सेमी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_A14RCkarl2gL
https://dl.doubtnut.com/l/_FPjcmgtvCpzq


वीिडयो उ�र देख�

11. 12 सेमी कोर वाले दो घन� को �सरे से �सरे �मलाकर

जोड़ �दया गया है। प�रणामी घनाभ का पृ�ीय �े�फल है।

A. 1660 वग� सेमी

B. 1440 वग� सेमी

C. 1640 वग� सेमी

D. 1460 वग� सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FPjcmgtvCpzq
https://dl.doubtnut.com/l/_NEk9zPUfJwfp


12. एक ल�वृ�ीय शंकु के आधार का �े�फल 78 सेमी है।

इसक� ऊँचाई 3 सेमी है। उसका आयतन होगा।

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

78 � � � �3

224 � � � �3

26 � � � �3
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13. िकसी ल�वृ�ीय शंकु के आधार क� ि��ा को दोगुना

कर �दया जाए, तो शंकुओ ं के व�पृ�� के वग� का अनुपात

होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

r2 + h2

4(4r2 + h2)

(r2 + h24)

4r2 + h2

4r2 + h2

r2 + h2

https://dl.doubtnut.com/l/_PCefZDFz8QDU


14. अ��गोलीय तालाब क� ि��ा 2.8 मी है। इसक� धा�रता

होगी

A. 45995 लीटर

B. 45996 लीटर

C. 45885 लीटर

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VLg0hf1bSfXX
https://dl.doubtnut.com/l/_8svNeW0aeqA9


15. य�द एक ल�वृ�ीय बेलन के आधार क� ि��ा 3 सेमी

तथा ऊँचाई 10 सेमी हो, तो उसका आयतन होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

90π � � � �3

100π � � � �3

80π � � � �3
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16. एक आयताकार स�ूक क� ल�ाई 300 सेमी, चौड़ाई

180 सेमी तथा ऊँचाई 48 सेमी है। उसम� 6 सेमी ल�े, 4

सेमी चौड़े तथा 3 सेमी ऊँचाई के कुछ िड�े रखे जाते ह�।

य�द स�ूक म� 105 घन सेमी �ान खाली रहता है, तो िड��

क� सं�ा है

A. 3600

B. 360

C. 36

D. इनम� से कोई नह�

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_DzeviP1UTtzj


वीिडयो उ�र देख�

17. 8 मी ल�े, 7 मी चौड़े तथा 6 मी ऊँचे िड�े म� 8 सेमी

ल�े, 7 सेमी चौड़े तथा 6 सेमी ऊँचे अ�धक-से-अ�धक रखे

जाने वाले घन� क� सं�ा है

A. 9800000

B. 7500000

C. 1000000

D. 1200000

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_DzeviP1UTtzj
https://dl.doubtnut.com/l/_BkIVapRrlrwF


वीिडयो उ�र देख�

18. एक वग�कार आधार क� टंक� म� दधू क� ऊँचाई 1.25 मी

है। य�द टंक� म� दधू का आयतन 57800 लीटर हो, तो टंक�

के आधार क� ल�ाई होगी

A. 7.50 मी

B. 6.50 मी

C. 5.60 मी

D. 6.80 मी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_BkIVapRrlrwF
https://dl.doubtnut.com/l/_PxbuwsAWZIpf


वीिडयो उ�र देख�

19. ल�े से ल�ा ख�ा, जो 7 मी ल�े, 5 मी चौड़े एवं 4 मी

ऊँचे एक कमरे म� रखा जा सकता है, क� ल�ाई है

A. लगभग 6.4 मी

B. लगभग 9.48 मी

C. लगभग 8.6 मी

D. लगभग 8.06 मी

Answer: B

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_PxbuwsAWZIpf
https://dl.doubtnut.com/l/_3MqsVVVKNk9X


वीिडयो उ�र देख�

20. दो घन� क� भुजाएँ �मशः a व b ह�, इनके �वकण� का

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�
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21. एक घनाभ का स�ूण� पृ�  ह�। य�द �वमाओं

का अनुपात को 4:3:2 हो, तो घनाभ का आयतन है

A. 12288 

B. 11288 

C. 12882 

D. 18388 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3328 � �2

� �3

� �3

� �3

� �3

https://dl.doubtnut.com/l/_eFogLvOniLqw
https://dl.doubtnut.com/l/_mbGbyYr8wlpc


22. एक घनाभ क� ल�ाई, चौड़ाई तथा ऊँचाई का योग 20

सेमी है तथा इसका �वकण�  सेमी है, तो इसका स�ूण�

पृ� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उ�र देख�

4√5

400 � � � �2

420 � � � �2

300 � � � �2

320 � � � �2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7ektEJ5sD4m


23. 12 सेमी कोर वाले घन को िपघलाकर, असमान आकार

के तीन छोटे घन बनाए गए ह�। य�द दो छोटे घन� क� कार�

�मश: 6 सेमी व 8 सेमी हो, तो तीसरे घन क� कोर है

A. 9 सेमी

B. 20 सेमी

C. 25 सेमी

D. 10 सेमी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8I7mLsUqgJX3


24. 4 सेमी भुजा वाले एक बड़े घन से एक-एक सेमी भुजा

वाले घन बनाए गए ह�। छोटे घन� के स�ूण� पृ�ीय �े�फल

तथा बड़े घन के स�ूण� पृ�ीय �े�फल का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4: 1

4: 3

1: 4

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_SlFc3SZbRWOx


25. धातु के तीन घन �जनक� कोरे  के अनुपात म� है ,

को िपघलाकर एक घन बनाया गया है �जसका �वकण�

 सेमी है । तीन� घनो क� कोरे �ात क��जए ।

A. 15 सेमी, 20 सेमी, 25 सेमी

B. 9 सेमी, 12 सेमी, 15 सेमी

C. 12 सेमी, 16 सेमी, 20 सेमी

D. 6 सेमी, 8 सेमी, 10 सेमी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3: 4: 5

12√3

https://dl.doubtnut.com/l/_xEJrAZ356DBc


26. 9 सेमी वाले एक घन को पानी से भरे एक आयाताकार

बत�न म� पूर� तरह डुबाया गया है। य�द आधार क� �वमाएँ 15

सेमी तथा 12 सेमी है। बत�न म� पानी के तल म� बढ़ोतर� �ात

क��जए।

A. 4.05 सेमी

B. 4 सेमी

C. 3.5 सेमी

D. 3 सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CQrleKm4qAlU


27. य�द a,b,c �वमाओ ं के एक घनाभ का आयतन V तथा

पृ�ीय �े�फल S है , तो �स� क��जये िक:

A. 

B. 

C. V

D. 

Answer: A

= ( + + )
1

V

2

S

1

a

1

b

1

c

1

V

V 2

V 3

https://dl.doubtnut.com/l/_CQrleKm4qAlU
https://dl.doubtnut.com/l/_PTv4q2UnaL6v


वीिडयो उ�र देख�

28. एक बेलन का आधार का �ास 4 cm और इसक�

ऊँचाई 14 cm है । बेलन का आयतन है।

A. 167 सेमी

B. 176 सेमी

C. 216 सेमी'

D. 186 सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PTv4q2UnaL6v
https://dl.doubtnut.com/l/_qY6o2Bx3Ya5E


29. एक घन के �वकण� क� ल�ाई  सेमी है तो उस घन

का आयतन होगा

A. 256 घन सेमी

B. 512 घन सेमी

C. 768 घन सेमी

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8√3

https://dl.doubtnut.com/l/_qY6o2Bx3Ya5E
https://dl.doubtnut.com/l/_cKE7FXCn4wNg


30. य�द एक घन क� कोर 20% बढ़ाई जाए, तो घन का

आयतन बढ़ जाएगा.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

72.8 %

80 %

20 %

60 %

https://dl.doubtnut.com/l/_qsCxWwnWOlIV
https://dl.doubtnut.com/l/_7C7li3w3fNu4


31. एक �ूबवैल को 280 मी गहरा तथा 3 मी �ास का

खुदवाया जाता है। �ूबवैल को ₹ 3.60 ��त मी  क� दर से

खुदवाने म� कुल �य होगा

A. ₹7128

B. ₹7218

C. ₹ 2718

D. ₹8172

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7C7li3w3fNu4


32. एक बेलन क� पृ�ीय सतह  सेमी �वकण� वाले वग� से

�न�म�त क� गई है। बेलन के आधार का �े�फल  म� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

√5

� �2

5

8π

3

8π

8

5π

8

3π

https://dl.doubtnut.com/l/_1fMuV5VWrRoo
https://dl.doubtnut.com/l/_s4liiZhwmUIE


33. 400 सेमी ल�ी एक कॉपर क� छड़ �जसक� ि��ा 0.6

सेमी है, को 720 सेमी ल�ी छड़ म� ढाला गया है, तो छड़ क�

नई ि��ा है

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

√0.35

√0.40

√0.2

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_s4liiZhwmUIE
https://dl.doubtnut.com/l/_XvDNfShinEFD


34. एक शं�ाकार त�ू का �ास 24 मी तथा इसक�

ऊँचाई 16 मी है। इसको बनाने के �लए आव�क कैनवास

का �े�फल होगा

A. (5280)/(7) मी^(2)

B. (5180)/(7) मी^(2)

C. (4180)/(7) मी^(2)

D. (3480)/(7) मी^(2)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XvDNfShinEFD


35. एक बत�न शं�ाकार है, �जसक� ऊँचाई 8 सेमी व ऊपर�

भाग क� ि��ा (जो खुला है) 5 सेमी है। बत�न िकनार� तक

पानी से भरा हुआ है। जब 0.5 सेमी ि��ा वाली कुछ क�च

क� गो�लय� इस बत�न म� डुबायी जाती है, तो एक चौथाई

पानी बह जाता है। बत�न म� डूबी हुई गो�लय� क� सं�ा है

A. 50

B. 75

C. 85

D. 100

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_8jY6G34Zm6Xs


वीिडयो उ�र देख�

36. य�द िकसी शंकु क� ऊँचाई और ि��ा दोगुनी कर दी

जाए, तो उसका आयतन हो जाएगा

A. 2 गुना

B. 4 गुना

C. 6 गुना

D. 8 गुना

Answer: D

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_8jY6G34Zm6Xs
https://dl.doubtnut.com/l/_fKOe08ykxxfX


वीिडयो उ�र देख�

37. य�द िकसी लंबवृ�ीय शंकु के आधार क� ि��ा व

ऊँचाई  को बढ़ा �दया जाये तो इसके आयतन म� हुई

अनुमा�नत वृ�� होगी:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

20 %

60 %

68 %

73 %

78 %

https://dl.doubtnut.com/l/_fKOe08ykxxfX
https://dl.doubtnut.com/l/_guvx98dljH20


वीिडयो उ�र देख�

38. एक 2 सेमी घन के आयतन तथा एक घन �जसका

आयतन 2 घन सेमी है, का अनुपात होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1: 4

4: 1

1: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_guvx98dljH20
https://dl.doubtnut.com/l/_A0H3XjApS7js


39. एक ल�वृ�ीय बेलन के ऊपर� भाग पर, समान आधार

वाले एक शंकु को िफट करके एक ठोस बनाया गया है। य�द

शंकु क� ऊँचाई h तथा स�ूण� ठोस का आयतन शंकु के

आयतन का तीन गुना है, तो बेलन क� ऊँचाई है

A. 

B. 

C. 2h

D. 4 h

Answer: A

2h

3

3h

2

https://dl.doubtnut.com/l/_A0H3XjApS7js
https://dl.doubtnut.com/l/_8JEqh3NoDhiL


वीिडयो उ�र देख�

40. िकसी धातु के एक ठोस बेलन का आधार 3 सेमी व

ऊँचाई 5 सेमी है। इसको िपघलाकर 1 सेमी ऊँचाई तथा 1

�ममी ि��ा वाले n ठोस शंकु बनाए गए ह�, तो n का मान है

A. 450

B. 1350

C. 4500

D. 13500

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_8JEqh3NoDhiL
https://dl.doubtnut.com/l/_uH3ZcvhJnzzZ


वीिडयो उ�र देख�

41. एक अ��गोलीय कटोरे, �जसक� ि��ा 3.5 सेमी है, का

आयतन है।

A. (439)/(2) सेमी^(3)

B. (539)/(6) सेमी^(3)

C. (639)/(2) सेमी^(3)

D. (539)/(8) सेमी^(3)

Answer: B

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_uH3ZcvhJnzzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CbtT1ZBh0327


वीिडयो उ�र देख�

42. य�द िकसी घन का आयतन 216 घन सेमी है तो उसका

पृ�ीय �े�फल है

A. 216 वग� सेमी

B. 108 वग� सेमी

C. 432 वग� सेमी

D. 36 वग� सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CbtT1ZBh0327
https://dl.doubtnut.com/l/_8j0gw14WNeMt


43. 7 सेमी भुजा वाले घन म� पूण� �प से आ सकने वाले बड़े

से बड़े गोले का आयतन होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

905 � � � �31

7

905 � � � �3

805.5 � � � �3

https://dl.doubtnut.com/l/_8j0gw14WNeMt
https://dl.doubtnut.com/l/_nw0mAwFUANHS


44. 3 cm ि��ा वाले एक गोले को िपघलाकर 0.2 cm

�ास बाला एक तार बनाया गया है। तार क� ल�ाई �ात

कर�।

A. 9 मी

B. 18 मी

C. 27 मी

D. 36 मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JM4FSNLtRFfX


45. एक शंकु तथा बेलन का आधार�य तथा व�पृ�ीय

�े�फल समान ह�। य�द बेलन क� ऊँचाई 2 मी है, तो शंकु क�

�तय�क ऊँचाई है.

A. 2 मी

B. 4 मी

C. 6 मी

D. 8 मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_r97MzAuC14ZM


46. तीन धातु के घन� क� कोर� �मश :6 सेमी., 8 सेमी. तथा

10 सेमी. ल�ी है । य�द इनको एक साथ िपघला कर एक

नया घन बनाया जाये , तो इस नये घन का आयतन , पृ�ीय

�े�फल तथा �वकण� �ात क��जये ।

A. 6 सेमी

B. 8 सेमी

C. 12 सेमी

D. 24 सेमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uskCrG1pFI5l


47. य�द एक आयताकार ठोस के तीन संल� फलक� के

�े�फल �मश: P, Q व R हो, तो उस आयताकार ठोस का

आयतन होगा

A. PQR

B. 

C. 

D. 

Answer: D

P 2Q2R2

√PQ + QR + RP

√PQR

https://dl.doubtnut.com/l/_uskCrG1pFI5l
https://dl.doubtnut.com/l/_1l5nrd9qNMFS


वीिडयो उ�र देख�

48. य�द च�दी क� तीन घनाकार �स��य� को, �जनक� कोर�

�मशः 3 मी, 4 मी तथा 5 मी ह�, गलाकर बड़ी घनाकार

�स�ी बनायी जाती है, तो उसक� एक कोर है

A. 6 मी

B. 8 मी

C. 9 मी

D. 10 मी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_1l5nrd9qNMFS
https://dl.doubtnut.com/l/_9bLLlmvDBr1q


वीिडयो उ�र देख�

49. एक ि��ाकार पा� म� कुछ ऊँचाई तक जल भरा हुआ

है। इस ि�� का आधार समबाहु ि�भुज है, �जसक� एक

भुजा क� माप 6 सेमी है। इसम� एक घन डाला जाता है,

�जसक� भुजा 3 सेमी है। य�द घन जल म� पूर� तरह डूब जाता

है, तो जल के �र म� वृ�� होगी

A.  सेमी

B. 3 सेमी

C.  सेमी

√2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_9bLLlmvDBr1q
https://dl.doubtnut.com/l/_IXUWiIzQa76V


D.  सेमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

√3

50. उस सबसे बड़े घन का, जो 2 सेमी अ���ास वाले गोले

के अ�र समा सके, घनफल है

A.  घन सेमी

B.  घन सेमी

C.  घन सेमी

32√3

9

64√3

9

32

3

https://dl.doubtnut.com/l/_IXUWiIzQa76V
https://dl.doubtnut.com/l/_C4oe4Y3TR2k4


D.  घन सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

64
3

51. 11 सेमी �ास वाले एक बेलनाकार बत�न म� कुछ पानी

है। 5.5 सेमी भुजा का एक घनाकार ठोस पूर� तरह पानी म�

डुबा �दया जाता है। बत�न म� पानी क� सतह ऊपर उठती है

A. 1.57 सेमी

B. 1.75 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_C4oe4Y3TR2k4
https://dl.doubtnut.com/l/_MNgjjRF0nxfC


C. 5.17 सेमी

D. 7.15 सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

52. य�द घन और गोले का स�ूण� पृ� समान है, तो उनके

आयतन� का अनुपात होगा

A. 

B. 

√ : 2
2π

3

√ : 2
3π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MNgjjRF0nxfC
https://dl.doubtnut.com/l/_II0YizbRRnIQ


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

√ : 3
π

3

√ :√
2π

3

2

3

53. एक ही आधार म� एक अ��गोला एवं एक ल�वृ�ीय

शंकु को ठोस बनाया जाता है। य�द इस ठोस का स�ूण�

आयतन  घन सेमी है तथा शंकु क� ऊँचाई 4 सेमी है,

तो आधार क� ि��ा है

π
32

3

https://dl.doubtnut.com/l/_II0YizbRRnIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tlfsuNMyRvng


A. 2 सेमी

B. 1 सेमी

C. 4 सेमी

D. 1.5 सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

54. एक खोखला बेलन दोन� �सर� पर खुला है। इसका

बाहर� �ास 14 डेसीमी, मोटाई 2 डेसीमी तथा ऊँचाई 20

डेसीमी है, तो बेलन का आयतन होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_tlfsuNMyRvng
https://dl.doubtnut.com/l/_kDrDqtbPzZAv


A. 5287 घन डेसीमी

B. 8400 घन डेसीमी

C. 4800 घन डेसीमी

D. 120 घन डेसीमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

55. सक� स का एक त�ू 3 मी क� ऊँचाई तक बेलनाकार है

और िफर ऊपर शं�ाकार है। य�द उसका �ास 60 मी तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_kDrDqtbPzZAv
https://dl.doubtnut.com/l/_5aoyZVYibJ5V


शंकु क� �तरछ� ऊँचाई 34 मी हो, तो आव�क कै�ास का

�े�फल है

A. 1200  वग� मी

B. 1200  वग� मी

C. 10200 वग� मी

D. 1800  वग� मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π

π

π

π

https://dl.doubtnut.com/l/_5aoyZVYibJ5V

